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Maestà la Eegina Margheri ta non sono allar-
mant i . Il Governo si associa cordialmente e 
p ienamente agli auguri levati qui nel Par la-
mento i tal iano che l ' es i s tenza preziosa di 
Sua Maestà la Eegina Madre, simbolo di 
gentilezza e di bontà , che il popolo italiano 
non solo ama , ma adora, sia l ungamen te 
conservata a l l 'amore e alla venerazione del 
popolo i tal iano. ( Vivi applausi). 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli Biancardi 
e Arr ivabene hanno d o m a n d a t o notizie 
sulla salute di Sua Maestà la Eegina Madre, 
e hanno f a t t o vot i per il Suo pron to rista-
bil imento. 

Debbo i n fo rmare la Camera che fin da ieri 
mi sono da to p remura di rivolgere d i re t ta -
mente fervidi auguri e chiedere notizie, 
e mi è pervenuto il seguente t e legramma che 
leggo in originale, quan tunque non fosse 
des t ina to d i r e t t amen te alla Camera. 

« Sua Maestà la Eegina Madre commossa 
e gra ta gentile in te ressamento V. E. e colleghi 
mi vuole in te rp re te Suoi vivi r ingraziament i . 
Pregiomi trascriverle pr imo bollett ino tes té 
r eda t to dai medici che hanno in cura la 
Maestà Sua, senatore Pescarolo e dot tor i 
Quirieo e Odello: Sua Maestà la Eegina 
Madre, da qualche giorno af fe t ta da inf ìuenza , 
presentò l ' i l corrente un focolaio di pleuro 
polmoni te a des t ra con prevalenza di feno-
meni pleurici. Decorso finora re la t ivamente 
mite. Tempera tu ra da 38.5 a 39. Polso da 
90 a 100. Eespirazione sovente penosa 
per i dolori pleurici. — II cavaliere d'onore 
M A R I O D I C O S S I L L A ». 

Le notizie, come bene ha de t to il ministro, 
non sono gravi nè a l larmant i , ma, per la 
n a t u r a della ma la t t i a e per l 'e tà della Au-
gusta Donna, ci rendono sempre pensierosi. 

Formulo io pure il fervido voto, anche a 
nome della Camera, che la preziosa esistenza 
di Sua.Maesta la Eegina, la «bionda e gentile 
donna » del poeta, sia lungamente conser-
v a t a a l l 'affet to del memore popolo i tal iano. 
( Vivi applausi). 

Congedi. 
P E E S I D E N T E . Hanno chiesto un con-

gedo: per motivi di famiglia gli onorevoli: 
De' Stefani, dì giorni 2; Gnocchi, di 2; Vicini, 
di 2; Pavoncelli , di 2-, Bara t to lo , di 3; Valéry, 
di 3; Far ina Mat t ia , di 3; Palmisano, di 3, La-
russa, di 3; per motivi di salute gli onorevoli: 
Boncompagni-Ludovisi , di giorni 3; Paolucci, 
di 3; D 'Ayala , di 2; Ventrella Almerigo; 
di 2; Buronzo, di 2; Sipari, di 3; Verdi, di 3, 

per ufficio pubblico gli onorevoli: Biagi 
di giorni 3; Fer re t t i , di 1; Josa , di 3; Serpi e ri, 
di 7). 

{Sono concessi). 
Commemorazione. 

P E E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole Leicht . Ne ha faco l t à . 

L E I C H T . Onorevoli colleghi ! Consenti te 
che io dica alcune parole per commemorare 
un uomo che non a p p a r t e n n e a questa As-
semblea, ma verso il quale va il sen t imento 
di g ra t i tud ine di t u t t i gli i tal iani per l 'opera 
che egli svolse in favore degli s tudi . 

Io non r icorderò le t a n t e opere di Vit torio 
Fiorini, i suoi s tudi sul Eisorg imento nazio-
nale, le edizioni che Egli fece d ' impor t an t i 
font i storiche, ma p iu t tos to voglio r icordare 
la sua nobile figura di p romotore e di consi-
gliere di s tudi . 

F inché esisterà una scienza storica i ta-
l iana non sarà d iment ica to che Vittorio Fio-
rini, insieme al grandissimo nostro Giosuè 
Carducci, f u p romotore della nuova edizione 
dei Rerum italicarum scriptores. E ra un ' im-
presa colossale quella di r iprendere l 'edizione 
delle font i della storia d ' I ta l ia f a t t a dal g rande 
Muratori , per met ter la d 'accordo coi da t i 
della critica moderna , ed il Fiorini vi si accinse 
con a t t i v i t à ve ramente singolare; si può dire 
che dal suo s tudio silenzioso si s tendesse 
come una re te sottile a t raverso t u t t a l ' I ta l ia , 
rete di r appor t i scientifici, per i quali egli era 
in s t r e t t a colleganza coi principali studiosi, 
ai quali aveva affidato le par t i della g rande 
raccolta mura to r i ana . 

E d a t u t t i egli r ivolgeva consigli, dava 
ammoniment i , ment re li assisteva nella rico-
struzione dei test i , e segnava i metodi e le 
fon t i della nuova edizione. 

Egli però non si l imitò sol tanto all 'edi-
zione dei test i mediovali, ma rivolse anche 
la sua a t t i v i t à alla storia del Eisorgimento. 
Difa t t i f u fondatore , insieme a un altro bene-
merito studioso, il Casini, di quella « Biblio-
teca per la storia del Eisorgimento » nella 
quale sono apparse t a n t e opere di così a l ta 
impor tanza . 

Egli f u diret tore dell 'archivio mura to-
riano, segretario della Società pe r la storia 
del Eisorgimento, e in t u t t a quest 'opera 
por tò quel suo giovanile entusiasmo, quella 
sua indomabile a t t i v i t à che non fu d iminui ta 
neppure dalle grandi cure che esigevano gli 
alt i uffici amminis t ra t iv i ai quali egli era 
chiamato , e che disimpegnò con t a n t a sagacia 
come quello di diret tore generale dell ' is tru-


